
Kiefer nennen wir zwei  am Schädel. Die meisten Wirbeltiere

haben einen Kiefer. Er besteht aus dem , der fest mit dem

Schädel verbunden ist. Der Unterkiefer ist nur durch ein Gelenk mit dem

 verbunden und somit beweglich. Im Ober- und im

Unterkiefer stecken Zähne. In  und in der Schweiz sagt man

„der Kiefer“, in Österreich sagt man „das Kiefer“.

Der Ober- und der  sind mit zwei sehr starken Muskeln

verbunden, den Kaumuskeln. Der Name sagt schon, was ihre

 ist. Bei vielen Tieren und auch beim Menschen sind es die

stärksten Muskeln am ganzen . Man kann sie gut mit den

Fingern ertasten, wenn man den Mund schließt und kräftig zusammenbeißt. Die

 befinden sich hinter den Backenzähnen, nahe bei den

.
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